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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2016学年第一学期茅盾中学期中考试高二历史试卷
命题人：钱疆    审核人：阮欢欢
单项选择题（35题，每题2分，共70分）
1.第一次世界大战爆发的根本原因是
A．帝国主义国家之间矛盾尖锐B．资本主义经济政治发展不平衡性加剧
C．两大军事集团疯狂扩军备战D．萨拉热窝事件发生
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2.第一次世界大战的导火线是 

A．第二次巴尔干战争的爆发   B．奥匈帝国吞并波黑地区   

C．萨拉热窝事件             D．奥匈帝国向塞尔维亚宣战
3.有人指出：“用亚洲人的观点来看，1914—1918年的第一次世界大战是欧洲国际社会内的一场内战。”形成这个观点的原因是
A．一战是欧洲两大军事集团矛盾激化的产物    B．一战就局限在欧洲范围内进行
C．一战中实际交战国均为欧洲国家            D．一战给欧洲带来了毁灭性打击
4. 使德军速战速决计划破产的战役是
A.马恩河战役    B.凡尔登战役    C.日德兰海战    D.索姆河战役
5.一战的规模波及到世界范围的重要标志是
A.1914年德、俄、英、法等国相继投入战争   B.1915年意大利等国参战  
C.1916年凡尔登战役和索姆河战役           D.1917年美国、中国相继参战
6.一本史学著作说：“第一次世界大战还标志着曾在19世纪十分完全、十分反常地支配全球的欧洲的结束。”对此理解正确的是
①第一次世界大战成为一系列新技术发展的催化剂
②第一次世界大战给欧洲带来了深刻的经济和政治危机
③第一次世界大战促进了殖民地半殖民地国家和民族的觉醒
④第一次世界大战促使美国成为世界上最大的债权国和资本输出国
A．①②     B。②③   C.①②④   D.②③④
7.第一次世界大战最终以德奥为首的同盟国集团失败而告终，其失败的根本原因
A.一战是一场非正义的战争        B.俄国退出战争
C.意大利加入协约国作战          D.协约国实力占优势
8.下列关于第一次世界大战的表述，不正确的是
①大战是资本主义经济政治发展不平衡的必然结果
②战争的导火线是萨拉热窝事件
③协约国集团制定了“施里芬计划”，希望战争速战速决
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④马恩河战役、索姆河战役、凡尔登战役都发生在西线战场
⑤第一次世界大战形成持久战局面，对同盟国集团十分有利
A．①②④⑤   B．②③④   C．①③⑤   D．③⑤
9.操纵巴黎和会的主要国家是 
A．英、法、意    B．美、日、英     C．英、法、美    D．英、法、日
10.1919年美、英、法、意、日在巴黎和会上都
A．要求最大限度地削弱战败国        B．根据自身实力提出利益要求
C．分得了战败国的殖民地            D．赞同限制战胜国陆海军军备
11.1919年6月英国《泰晤士报》发表评论说，巴黎和会与其说引起了中国学生的争取国权运动，不如说它是近代中国人第一次对西方人说“不”的国际会议。这主要是因为
A．五四运动迫使北洋军阀政府废除了“二十一条”
B．中国代表拒绝在《凡尔赛和约》上签字
C．中国在巴黎和会上收回了山东主权
D．巴黎和会促成中国新民主主义革命的到来
12.美国首先提出建立国际联盟，后来却没有参加，原因是
①英法等国和美国有矛盾        ②美国国内的阶级矛盾空前尖锐
③国际联盟未能满足美国的要求  ④盟约否定了十四点和平计划
A．①②        B．①③       C. ②③　     D．②④
13. 20世纪初期召开的华盛顿会议期间，中国政府和人民经过斗争，收回了日本在“一战”期间侵占的中国哪一地区的主权
A．台湾    B．东北三省    C．山东    D．辽东半岛
14.关于国际联盟的表述错误的是
A、国联盟约规定实行“集体安全”体现了反战的愿望
B、美国一直未加入国联，国联为英法所控制
C、中国没有签署《凡尔赛和约》，所以不是国联的创始会员国
D、国联没有将种族平等的原则写入盟约，具有历史的局限
15.凡尔赛——华盛顿体系之所以不能避免世界大战的再度爆发主要是因为   

A、国际联盟机构不健全        B、西方大国推行中立自保，纵容侵略政策
C、德、意、日主宰了该体系    D、该体系建立在掠夺和奴役的基础上，矛盾重重
16.1939年，德国外交部长在但泽对获胜的德国人说：“你们并没有做什么，只不过是补救那些严重的后果而已，这些后果是由历史上强加于一个国家……各种毫无道理的指令所导致的。”材料中“毫无道理的指令”主要应出自于下列条约中的
A、《布列斯特和约》   B、《国际联盟盟约》   C、《凡尔赛和约》    D、《四国条约》
资*源%库17.通过召开国际会议来协调国际争端和冲突成为现代国际关系的一大亮点，但由于很多会议经常被帝国主义操纵往往带有大国强权政治的色彩。下列能够体现出这一观点的会议有
①1919年巴黎和会    ②1922年华盛顿会议
③1943年德黑兰会议  ④1945年雅尔塔会议
A. ①②③   B. ①②④   C. ②③④  D. ①②③④
18.下列对凡尔赛—华盛顿体系建立情况的叙述正确的是
A.由协约国同战败国签订的一系列条约和华盛顿会议签订的条约构成
B.凡尔赛体系调整了帝国主义在世界各地区的矛盾，构成了帝国主义在战后国际关系的新格局
C.由于存在着资本主义和社会主义的根本矛盾，凡尔赛—华盛顿体系必然不能持久
D.德国和日本受到限制，而美国则成为该体系的主导国家
19.下列关于国际联盟及其活动的叙述，正确的是
A. 美国是常任理事国之一                   B. 德国一度成为会员国
C. 国联调查团公开支持日本侵占中国东北     D. 没有对意大利侵略埃塞俄比亚进行制裁
20.德国外长斯特莱斯曼和法国外长白里安共同获得1926年诺贝尔和平奖，与之相关的条约是：
A．国联盟约    B．《拉巴洛条约》   C．《洛迦诺公约》  D．《非战公约》
21.1929-1933年资本主义世界爆发了空前严重的经济危机，这次经济危机的影响不包括
A.加剧了资本主义各国的社会危机    B.加剧了世界局势的紧张
C.加速了第二次世界大战的爆发      D.促使各国找到了应对经济危机的正确方式
22.与日本法西斯专政的建立相比，德国法西斯专政建立的特点是
A、用武力夺取政权　　　　　　　　　　B、通过对外战争发展法西斯势力而建立
C、通过议会的合法道路而掌权　　　　　D、通过发动政变而上台
23.下列关于埃塞俄比亚抗意斗争的说法，错误的是
A．1935年10月，意大利不宣而战，悍然入侵埃塞俄比亚
B．意大利侵略埃塞俄比亚，是因为埃塞俄比亚重要的战略位置
C．以英法为首的西方大国，对意大利的侵略活动采取了纵容的政策
D．直到第二次世界大战结束，埃塞俄比亚才获得解放
24.二战爆发前，英法对德国武装干涉西班牙采取了“不干涉”政策；1938年9月，英法同德意共同签订慕尼黑协定，宰割捷克斯洛伐克；1939年德军突袭波兰，英法对德国宣战，但出现“奇怪战争”；1942年初，中、英、美、苏等26国签署《联合国家宣言》。对上述历史现象的分析不正确的是　
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①英法自始至终推行绥靖政策②英、法、德、意曾一度结成法西斯同盟压迫弱国
③英法在二战爆发前反对德意法西斯侵略④英法对德宣战标志着绥靖政策的结束
A．①②③   B．②③④   C．①②④   D．①②③④
25.西班牙内战被人们称之为“小型的第二次世界大战”，主要是因为
A．世界主要政治力量都直接间接地介入了这场战争
B．内战远远超出了西班牙的领土范围
C．内战直接导致第二次世界大战全面爆发
D．内战中法西斯同盟与反法西斯同盟展开了激烈斗争
26.研究20世纪世界大战历史的学者认为，第一次世界大战爆发的一个重要原因是矛盾双方过分强硬、互不相让；而第二次世界大战全面爆发的一个重要原因是矛盾双方中的一方的无原则让步。“无原则让步”指  

①英法推行绥靖政策                ②1934年美国通过中立法
③苏联与德国签订《互不侵犯条约》  ④亚、非、欧局部反法西斯战争的失败
A．①②       B．①②③      C．①③      D．①②③④
27.百团大战前夕，八路军总部在战役预备命令中指出：“由于国际形势的变动，国内困难增加……”。其中“国际形势的变动”主要是指
A．“慕尼黑阴谋”     B．波兰灭亡      C．法国溃败     D．苏德战争爆发
28.下列有关世界反法西斯同盟形成过程的表述，不正确的是
A．日本偷袭珍珠港之后，美国开始改变了以往的“中立”态度
B．1941年8月，罗斯福和丘吉尔联合发表《大西洋宪章》
C．苏德战争的爆发加速了国际反法西斯联盟的正式形成
D．1942年初，中、美、英、苏等26个国家共同签署《联合国家宣言》
29.在二战中发生的大大小小的战役或战争不计其数，其中在战略上具有转折意义的有
①莫斯科保卫战  ②中途岛海战  ③阿拉曼战役   ④斯大林格勒战役
[image: image8.png]HERFIRE



A. ①②③   B. ①②④   C. ②③④  D. ①②③④
30.右图所示事件发生后，反法西斯国家应对的举措是
A．发表《大西洋宪章》，反对纳粹暴政
B．签署《联合国家宣言》，建立反法西斯联盟
C．开辟第二战场，实施“先欧后亚”战略
D．发布《波茨坦公告》，敦促日本无条件投降
31.下列说法正确的是
A．开罗会议涉及欧洲战场问题、德黑兰会议涉及亚洲战场问题
B．雅尔塔会议只涉及欧洲战场问题
C．开罗会议涉及非洲战场问题、德黑兰会议涉及欧洲战场问题、雅尔塔会议既涉及欧洲又涉及亚洲战场问题
D．开罗会议涉及亚洲战场问题、德黑兰会议涉及欧洲战场问题、雅尔塔会议既涉及欧洲又涉及亚洲战场问题
32.苏美英三国要协调对德军事行动，并提出战后进行国际合作的会议是
A、开罗会议   B、德黑兰会议   C、雅尔塔会议   D、波茨坦会议
33.下列关于战后对德日法西斯国家处置的叙述，正确的是
A．对两国都实行军事占领          B．彻底摧毁了两国原有的政治制度
C．盟军占领德日两国的目的相同    D．两国的法西斯分子都受到了应有的惩罚
34. 下列对世界反法西斯战争胜利的历史启示的表述，不正确的是
A.对法西斯势力的侵略行径决不能姑息养奸
B.不同社会制度和意识形态的国家可以合作共处
C.团结对敌是世界反法西斯战争胜利的重要原因
D.世界战争是推动科技迅速发展的根本动力
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35.第二次世界大战的爆发地——波兰维斯特普拉特半岛上有一条巨幅标语：“永远不要战争”。第二次世界大战为人类提供的经验与教训有
①法西斯主义就是战争，必须警惕其死灰复燃
②国际统一战线是打击共同敌人的有力武器
③不能出卖、牺牲其他国家的独立、领土和主权来保护自己的权益
④世界和平是不可分割的，爱好和平的各国政府和人民应同心协力、共同维护和平
A.①③     B.②③④   C.①②③④   D.①②④
材料问答题（3题，每题10分，共30分）
36.阅读下列材料（10分）
材料一：进入20世纪以后，人类社会在战争与和平的问题上面临着选择。一方面是生产力的飞速提高，科学技术的日新月异；另一方面各主要资本主义国家争夺世界霸权和殖民地的冲突日益加剧。20世纪初，一场空前规模的大战首先在欧洲爆发。
材料二：第二次世界大战是人类历史上规模空前的战争。在6年的时间中，正义与邪恶的力量展开殊死搏斗，上演了一幕幕惊心动魄的历史活剧。它把人性中最美好和最丑恶的一面――理智与疯狂、善良与冷酷、睿智与愚蠢……都展现得淋漓尽致。
概括指出人类历史上的两次世界大战爆发的根本原因及其性质。（4分）
WWW.ziyuanku.com
举出一战中同盟国集团瓦解的原因和二战中法西斯轴心国瓦解的标志。（6分）
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37.阅读材料，回答问题（10分）：
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材料一：
1．传统国际法认为，以战争作为推行国家政策、解决国际争端的手段是合法的，国家有诉诸战争的不容置疑的权利，即所谓的“诉诸战争权”。
2．国际联盟盟约规定：“缔约各国，为增进国际间合作并保持其和平与安全起见，特允许承受不从事战争之义务”。
材料二：
1．在国联成立以前，无论在理论上还是在实践上，大家都认为每个国家都是判断自身行动的唯一和最高裁判，因为国家再不服从任何更高的权力，对于其他国家的批评或质问，国家都有权利表示愤慨。
资*源%库2．国联是人们为组织一个世界性的政治和社会秩序而采取的第一个有效步骤。在这个秩序中，人们可以超越国家传统、种族差异和地理上的阻隔看到并促进人类的共同利益。
国联作为一个工作机构来说已经不存在了；但是，它所努力促进的理想，它所引起的希望，它所制定的方法，以及它所建立的机构，都已成为文明世界政治思想活动的重要组成部分，它们的影响将一直存在到人类消除国家和民族界线的融洽无间的时代。
——摘自华尔脱斯《国际联盟史》
Ziyuanku.com依据材料一，并结合所学知识，指出国联形成的时间及宗旨。（3分）
Ziyuanku.com依据材料一、二，并结合当今世界各种国际组织迅猛发展的事实，分析国联为我们留下了哪些经验和教训。（7分）
资*源%库 ziyuanku.com
38.阅读材料，回答问题。
材料一 苏联为了激化英法和德意两大集团之间的矛盾，使其相互厮杀，与一向视之为“战争贩子”的德国签订了互不侵犯条约，鼓励德国把战争矛头指向英法。这种损人利己的策略是苏联一贯奉行的民族利己主义政策。
材料二1939年的《苏德互不侵犯条约》，是苏联在凶险复杂的国际环境下与纳粹德国签订的。这次苏德谈判之所以取得突破，主要在于慕尼黑会议后欧洲政治局势演变中双方的战略考虑。这个条约暂时有利于苏联，但更有利于德国，不利于国际反法西斯斗争，对世界和平则是一场巨大的灾难。
分别概括材料一、二中的观点，并指出材料二评价历史问题的方法。（6分）
(2)根据所学知识，说明“这个条约暂时有利于苏联，但更有利于德国，不利于国际反法西斯斗争，对世界和平则是一场巨大的灾难。”（4分）
2016学年第一学期 茅盾中学期中考试高二历史答案
单项选择题（35题，每题2分，共70分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	Ziyuanku.com6
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7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	A
	A
	D
	D
	D
	D
	C
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	B
	C
	C
	D
	C
	B
	A
	B
	C

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	C
	D
	D
	A
	B
	C
	A
	C
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	题号
	31
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	答案
	D
	B
	A
	D
	C
	
	
	
	
	


材料问答题（3题，每题10分，共30分）
36.（1）根本原因：都是由于资本主义国家间政治经济发展不平衡性的加剧所导致的。（2分）
  一战的性质是非正义的、掠夺性的帝国主义战争；（1分）二战的性质是世界人民反法西斯的正义战争。（1分）
（2）一战中同盟国集团瓦解的原因：经济实力方面――德奥集团处于劣势；同盟国在军事战略上的失误――施里芬计划；同盟国各国矛盾激化――普遍发生革命和起义；国际力量的对比――不利于同盟国。（4分，每点1分）
二战中法西斯轴心国集团瓦解的标志――意大利投降。（2分）
37. （1）时间：1920年。（1分）宗旨：增进国际间合作，并保持和平与安全。（2分）
（2）经验：从人类全球化的角度看待人类的政治文明；维护世界和平与安全，制止侵略是历史发展的必然趋势；它的制定方法及建立的机构，为二战后联合国的建立进行了有益的尝试。（3分）
教训：本质上是大国操纵，维护霸权的工具（或维护强权政治）；缺乏有利的军事制裁和严密的法律保障。（4分）
38. (1)材料一的观点：《苏德互不侵犯条约》是苏联民族利己主义政策，企图祸水西引。（2分）材料二的观点：《苏德互不侵犯条约》是特殊背景下签订的，暂时有利于苏联，长远来看不利于反法西斯斗争和世界和平。（2分）方法：全面、辩证、客观、历史地看待历史问题。（2分）
(2)《苏德互不侵犯条约》为苏联的备战赢得了时间；但丧失警惕，致使卫国战争初期遭受了极其严重的损失；德国避免了两线作战，助长了侵略野心；推迟了反法西斯统一战线的建立，客观上加速了二战的爆发。（4分，每点1分）
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